

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico, al estudiar con absoluta independencia de todo partido político las cuestiones de palpitante interés que se agitan en el momento, se declara independiente de toda influencia administrativa, y se compromete a ser el responsable y propietario de sus destinos por oposición a la censura, a los privilegios, a los contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos ríspidamente y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basadas en el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea ningún sacrificio por servir con diligencia y esmero a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. — Los Redactores no se responsabilizan de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. — No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envíen, aunque no se los haya publicado en el periódico.

En Granada un año. 1750 pes.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África un trimestre. (Pago anticipado) 8
En las posesiones españolas de América y O. de África un semestre. (Pago anticipado) 1750
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCHENA.
 Oficinas e imprenta,
 Calle de San Jacinto, núm. 6, esquina a la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. sexta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. línea 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción en una columna en la 4.ª plana.—750 en la 3.ª.—30 en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas a 50 pesetas línea ó juicio del Director. (Pago anticipado).

La apertura del Ateneo de Granada.

Segun teníamos anunciado, bajo la presidencia de D. Antonio López Muñoz, inauguráronse anteyer las tareas del presente curso en el Ateneo científico y literario de Granada.—Por ausencia del secretario general señor López Oyarzabal, leyó la memoria de los trabajos hechos durante el curso anterior, el vicepresidente D. Gonzalo Gil, y á seguida, el presidente de la Sección de Ciencias Morales y políticas D. José Pérez Rables, dió lectura al siguiente discurso inaugural:

SEÑORES ACADÉMICOS: Designado por vosotros para el encargo de apertura de los cursos y leídas de los trabajos del Ateneo de Granada, ni encuentro palabras con que expresar mi gratitud, ni meoas para salvar el compromiso de honor á que me obligan vuestros votos, compromiso superior á mis fuerzas, aunque inferior á los deseos de mi ánimo y á los empeños de mi voluntad.

Si en época muy serena todavía, escuchásteis con entusiasmo fraterno la hermosa palabra del primero de los oradores granadinos, en quien, por rara virtud de la naturaleza, conciertanse maravillosamente las galas y los esplendores del lenguaje, la flora del ingenio y la profundidad de los pensamientos más sublimes, no esperéis hoy algo que se pueda igualar ni aun acercarse á aquellos rasados de inspiración. Observareis, al contrario, y desgraciadamente para mí, un contraste, que no me aborhona ni me aleja de la empresa, porque es siempre grande honor ocupar, siquiera sea transitoriamente, el puesto que solo por derecho propio y con justa y legítima razón puede ser ocupado por nuestro digno presidente.

¿Y de qué he de hablaros, señores Académicos, y cual deberá ser el tema de mi discurso, tema digno, no de mí, que cuento pocos y escasos merecimientos, digno de vosotros, del ilustrado público que me escucha, de esas autoridades tan carosísimas y tutelares del Ateneo de Granada, de la ocasión del momento, de las circunstancias azarosas que atravesamos y de los fines grandiosos de esta generosa institución del Ateneo, que si no he conseguido aún la vida robusta de otras instituciones, encierra, no lo dudéis, arraigados y sólidos gérmenes de permanencia?

Muchos problemas de actualidad invocaban el incesante concurso de la Catedra y de la Acad. Mis. Materia abundante hay donde escoger, y no será ciertamente el Ateneo de Granada quien rehuya las lides y los trabajos del pensamiento; para su mejor planteamiento y resolución. Pero mi espíritu apenas ignora hacia que camino dirigirse, no se ausenta rumbos ciertos, y por cierto, y sin brío, se confieso, señores, que el más amargo de mi vida es el trascorrerle en la confesión de este discurso, y sobre todo en el momento en que mi voluntad, sin que yo la pueda reprimir, dirige las fuerzas del espíritu á lo que considero el problema más importante de la vida moderna: *La cuestión obrera.*

Niel rudo luchar del siglo tras de definitivas constituciones políticas, ni el diario batallar de la diplomacia para derribar troncos y fundar nuevos Imperios, ni las contiendas, no siempre prudentes y mesuradas, de la Filosofía, ni otros puntos de larga alcana y trascendencia suma, exigen, á mi entender mayor cuidado y atención mas diligente.

A esta materia, que se ha dado en llamar cuestión pavorosa, dedicará el Ateneo gran parte de sus trabajos y sus generosas intenciones, comenzando hoy por medio de mis desautorizados labios, y con este discurso inaugural. De ella voy á ocuparme brevemente; pero no espere nadie que le haga con el espíritu sistemático de estrecha y mezquina escuela, ni con turbulenta pasión; porque el Ateneo de Granada no puede olvidar que la prudencia es la cualidad más exigible á las personas y á las instituciones serias, que la ausencia violenta y la desatención no pueden producir frutos, en una palabra, que quien siembra vientos recoge tempestades. Pero si alguna vez frase amarga ó poco halagüña se oye en la plaza, si hay que exponer con franqueza conceptos necesariamente rudos por la índole del trabajo, no olvidéis vosotros tampoco que la verdad es hija del cielo, y que ella, así como la prudencia, al par las dos y en consorcio armónico, deberá regir la conducta de los hombres rectos y de las instituciones provechosas.

¡Ah señores! Bajad los ojos de las alturas del poder y de la ostentación; pavid de la modesta medianía, que si embargo logra vivir, mirad más abajo, y comprendereis la ansiedad de aquellos legisladores

que ya hace años clamaban porque se remediasse el mal. Allá, en lo más hondo de las capas sociales, la ignorancia y la miseria ponen tupido velo al espíritu y mortal herida á la carne; ahogan el alma y matan el cuerpo; así no es extraño que todo género de utopías irrealizables perurban las oscuras inteligencias, que muchas veces el vicio quebrante el órden jurídico y moral, y que los presidios y hasta el patíbulo sirvan de último escape al crimen. No es esto, no, condición humana, de esta hermosa alma inmortal que Dios nos ha dado para practicar el bien, y no para ejecutar el mal, para consolar y no para afligir, para dar la vida y no para arrancarla. Por eso resientemente, y con laudable empeño, háse procedido al estudio de esta enfermedad para poder curarla, y los gobiernos y las corporaciones doctas, y las personas prácticas e inteligentes, auxiliados con buena voluntad y recto deseo, han dado los primeros pasos, que no serán perdidos, porque los empeños honestos y generosos á la corta ó á la larga siempre van coronados del éxito.

Pero yo estimo que se deben fijar tres extremos:

- 1.º Estado de la clase obrera.
- 2.º Causas de su desdichada situación.
- 3.º Medios de remediarla.

Para tomar un punto de partida determinado debe fijar mi atención, señores, en la Memoria que la Comisión de esta provincia, designada para informar sobre el estado de las clases obreras de Granada, mandó remitir á la comisión central con fecha veinte y seis de octubre último, y pase por alto las eufemáticas discusiones hechas en otras partes, donde se han tenido que lamentar imprevisiones é intemperancias, sobre todo de los obreros mismos. No es extraño, porque el sufrimiento perturba la razón, y yo sé que tales luchas se debían de esperar, y aun se acrecentarán más todavía, que no es la obra emprendida de poco momento, ni está adornado de flores sino de puzantes espinas el camino que se ha de recorrer.

Al ceñirme concretamente al informe de la comisión de Granada, tengo muy en cuenta, aparte del natural interés que deben inspirarnos nuestro país y el suelo que habitamos, que aquella solicitó en su día el concurso del Ateneo en obra tan patriótica, y si entonces no pudo el Ateneo corresponder á la invitación, compáscome, á nombre de vosotros, en prestar la posible, aunque no toda la consideración debida por carecer de alientos para ello, al bien redactado informe de la Comisión de Granada, que, con ligeras variantes, se puede considerar como patron de todos los demás. Por último, señores Académicos, píensese que al ocuparme con especialidad de los obreros granadinos, ocupome tambien de los otros obreros de España, cuya situación es por todo extremo semejante.

Sobre el primer punto, entiendo, señores, que debe examinarse el estado de la clase obrera bajo el triple concepto de económico, intelectual y moral.

¡Deplorable situación la de todos los obreros de España en cuanto á elementos de vida y de subsistencia material y física! No hablemos de aquellas artes y profesiones apoyadas en el fuero y ostentación social, que permiten disfrutar á los que las cultivan de cierto relativo desahogo. Estos son los menos. Estendamos nuestra mirada á la inmensa mayoría del país trabajador, y hemos de confesar, señores, que no puede ser más reducida, mezquina y estrecha su manera de vivir. Fáltanle los principales recursos, alcanzando apenas el mezquino salario ganado con el abundante sudor de la frente á cubrir sus necesidades solo por algunos meses del año, bajo el supuesto de que tuviesen ocupación durante todo él. Pero si se añade que el trabajo escasea y el salario falta casi una mitad de los días por término medio, triste circunstancia debida á la multitud de brazos y á lo limitado de la demanda, claramente se deduce que la situación del obrero español no puede ser mas infeliz. Con numero familia, en oscuras y noivas habitaciones; reduciendo á la más mísera expresión el escaseísimos alimentos que se reparte entre porción de criaturas, viéndose, pocas veces de la caridad, casi siempre del empeño y del sacrificio, soportando todo género de enfermedades, no se puede extrañar que el vicio se tome en ocasiones como necesaria granjería para proporcionar medios de subsistencia.

El Comité ejecutivo que redactó la memoria de que antes hice mérito, pinta con una sola y registrada pincelada el estado económico de la clase proletaria. Aparece el simple obrero que arrastra una existencia más trabajosa y difícil; que solo cuenta con un jornal eventual ó con el exiguo rendimiento de granjerías y ocupaciones humildes; que habita en los suburbios, viviendas de las más detestables condiciones higiénicas, y cuyo nivel intelectual y

moral guarda con el del artesano de cierta regular cultura la misma relación que el de este con los propietarios y hombres de las profesiones científicas.

Tal dice el Comité ejecutivo, y eso, señores, que no se han citado ejemplos de inmenso infortunio, cuya realidad triste realidad parece imposible en una nación cristiana y civilizada. Recuerdo á este propósito un caso que voy á referiros brevemente. Es tan grande la miseria de Granada, en los barrios extremos, que la introducción fraudulenta de artículos sujetos al impuesto de consumo se utiliza como medio necesario para adquirir el sustento. Por un precio escandalosamente reducido expóñense los desdichados á la persecución de la justicia y á grandes peligros y vejámenes. Pero si yo os dijera que, no ya los hombres, sino tambien las mujeres se dedican á esta infame ocupación, seguramente os causaría profundo asombro. Pues así es en verdad, señores, y no podéis concebir, ni yo puedo contaros, qué género de castigo se les impone, cuando son sorprendidas y caen bajo el imperio de la administración. Generalmente consiste la introducción en carnes muertas que se suelen colocar ocultas en la ropa, y renuncio á explicar la escena vergonzosa, denigrante y de verdadero martirio, á que dá ocasión el registro escrupuloso que se practica en las infelices. Cuando se me habló para ver si podía aliviarse el castigo de dos desgraciadas que habían sido detenidas en el acto de la introducción fraudulenta, con cuyo motivo supe cuanto estoy refiriendo, una niña, hermosa como un ángel, y que tal vez no llegaría á los quince años, hija de una de las detenidas, dijo: «á mi tambien me pasieron carne para pasarla, pero me dió miedo y la tiré.» No os puedo pintar el efecto que me produjo esta frase. ¡Es decir, la casta é inocente doncella, dotada por Dios de todas las galas de la belleza, el ideal de la más hermosa mitad del género humano, expuesta á la torpe profanación de su cuerpo, á un registro vergonzoso y humillante, en las sombras de la noche y casi en despeñado, sin amparo, sin protección, bajo el peso de la culpa y sin alientos para la defensa! y todo por qué? Por ganar un real miserable para saciar el hambre devoradora. ¿Podría imaginarse nunca un prototipo más acabado de infortunio y de miseria?

Y qué diremos del estado intelectual de la clase obrera? La memoria aludida llámala deficiente, palabra discretamente escogida, más tambien deficiente, á mi entender, para describir con toda exactitud la cultura intelectual de los obreros granadinos, y por ende de todos los obreros españoles, con rarisíma excepción, si la hay. «El delirio intelectual de los pueblos, dice un ilustre escritor, marcha á compás de su prosperidad económica, y allí donde los cuerpos sufren con la tortura del hambre, padecen los espíritus con la tortura de la ignorancia.»

Esta es una gran verdad, señores académicos, y causa espanto la contemplación de tanta ruda inteligencia como se encuentra, ciertamente con las dotes de que Dios ha adornado al ser hecho á su imagen y semejanza, pero sin ilustración, sin cultura social, sin nocion siquiera, en muchas ocasiones, de lo más elemental y rudimentario; y no podía ser de otro modo, porque donde se carece de lo más necesario para vivir, no puede disfrutarse el pasto de la inteligencia.

Pero ¡ah señores! en el terreno de la moral es donde retirareis los ojos líamos de dolor y confusión. «El juego, la embriaguez, las mezquinas orgías campesinas ó las veladas nocturnas, y el lujo, con las reyertas, heridas, faltas á sus trabajos, y ociosas, que tren continúan aquellos vicios, son los principales males que se pueden señalar á la clase obrera.» Esto dice la repetida Memoria, y nos han de permitir sus ilustrados redactores que suprimamos por punto general el lujo del mal moral que padecen los obreros, porque precisamente tienen imposibilidad absoluta de lujo y ostentación los infelices que no cuentan con lo necesario para vivir. Añadimos, empero, otro signo más positivo de la depravación de sus costumbres. El poco respeto á los padres y á las mayores, y la indiferencia con que son omitidas y repugnadas las prácticas y enseñanzas de la Religión. ¡Triste desconsuelo, porque estamos perfectamente convencidos de que los pueblos desprovistos de sentido moral y religioso, se agitan en horrenda lucha con toda clase de malos pasiones, y marchan, como por un plano inclinado, á su total ruina.

Pero vengamos ya al segundo punto de que debo ocuparme, ó sea á las causas de tan deleznable situación. ¿Cuáles son estas causas? La Memoria del comité de Granada señala como principales las luchas políticas de los últimos tiempos, porque ori-

ginándose de allí la depreciación de los valores públicos, y por tanto, del crédito nacional, disminuyéndose la producción y arrastrando vida miserable la industria y el comercio, todos estos males han venido á perjudicar en primer término á los trabajadores. Por eso dice: «Nuestras desastrosas, nuestras guerras civiles paralizaron á intervalos no cortos las fuentes de riqueza, hicieron disminuir la producción y por tanto el trabajo; aumentaron la deuda pública con el deprecie de los valores y del crédito nacional en el interior y exterior, subieron todos los impuestos á fin de cubrir el déficit abierto en los presupuestos por crecidos gastos extraordinarios, y tal estado de cosas precisamente habia de traer como corolario la paralización del comercio y de la industria, el retraimiento del capital la anemia, en una palabra, del organismo social, y con ella una situación de todo punto desgraciada para las clases sociales en general, y muy especialmente para aquellos que tienen necesidad de librar su subsistencia por el trabajo. De aquí se deduce que si la disfrutada en la actualidad por la clase obrera no es honorable, el origen principal de sus desgracias debe reconocerse en las causas que dejamos señaladas; pues la escasez de trabajo, y por tanto, de recursos, manteniendo en aflicción constante al obrero, que no puede atender á la satisfacción de sus más urgentes necesidades suyas y de su familia, preocupa su espíritu, y para evitar el vicio conduce á vicios que rebajan su carácter moral ó le hacen buscar el remedio de sus males en que quimeros sueños y utopías irrealizables, habiéndole explotados por los enemigos de su sosiego.» — A través de estas causas, señala la comisión, si bien como en segundo término, la falta de armonía y de jurados mixtos para dirimir la discordia entre obreros y capitalistas, la carencia de cajas de ahorro y retiro en condiciones que ofrezcan segura garantía, y de otras instituciones benéficas, como son los Pósitos bien reglamentados y los Montes de Piedad.

Ciertamente, señores, que la tranquilidad es condición esencialmente necesaria para la prosperidad de un país, que las luchas y las convulsiones políticas todo lo embobrecen y destruyen, y, por último, que la asociación, el ahorro y la economía fortalecen la seguridad del presente y brindan garantías firmes para el porvenir, cuando la vejez y las enfermedades no permiten ganar el diario sustento. Hasta aquí el que tiene la honra de dirigiros la palabra está conforme con la Memoria de que me ocupo. ¿Pero son esas las principales causas del malestar de la clase obrera?

Yo creo que no, señores académicos. Yo encuentro dos causas fundamentales que están por encima de todas las señaladas por el citado Comité. Es la una el enflaquecimiento del sentido moral en la clase más ilustrada y próspera de la sociedad; es la otra el mal ejemplo de la administración del país, de los que están llamados á ser faro, norte y guía de los ciudadanos en todos los órdenes y todos los ramos de la administración pública.

Ved, cuanto á la primera causa, la indiferencia de los unos á su bien individual, sin curarse en lo más mínimo de que los otros padecían. Por este camino, comprendense las predicciones insensatas de los que han puesto á contribución las privilegiadas dotes que Dios les ha dado y los conocimientos que han tenido la fortuna de adquirir, para proparar en las calles y en las plazas, y por todos los medios de publicidad, doctrinas peligrosas y absurdas, que infltrándose en los corazones padecidos y en las inteligencias no cultivadas, han producido esa intranquilidad, esa desazón que aflige á la clase obrera, impidiéndola á las pretensiones más utólicas. Aquellos softas han conmovido por sus conocimientos el órden social, y, no lo dudeis, esta es una razón permanente de la miseria que aflige al país.

Ni sea menos culpables los que, como para dar razón á los desalmados, se han sacudido en un fatal egoísmo, anes desplegando rigor insuflido contra los desgraciados que padecen, que prodigando los beneficios de la caridad; incomodados por el ruido de los que sufren, y jamás compasivos de sus sufrimientos; huyendo de un lado como de animales feroces, más bien que buscándolos para modificar sus costumbres y refrenar con la prudencia sus insinuos desordenados, inspirándoles hábitos de laboriosidad y honradez.

Y qué diremos de la administración del país? Seamos justos, señores académicos. Lengua dulce ante las leyes solo está escrita en los códigos así como la fraternidad solo se encuentra en el Evangelio. He ofrecido ser mensajero y puente; y no he de extralimitarme, pero observad esa red torbrosa que une un servicio á otro servicio un egoísmo á otro egoísmo, y que envuelve y no deja respirar á

que no más que sus maquinés alicientes propios tie-
na que pasar por millones y millones de dificultades
insuperables. En esta lucha el debil está siempre en
el lado de una mano amiga que lo levante.

Estas dos causas reducidas, si queréis, á una so-
la, y os resu hará ese excepticismo que todo lo abo-
ga en aras del interés personal, ese materialismo
impulsante hordamente arraigado. Entonces, y en-
trando en el detalle de la desdichada vida moder-
na, comprédese la falta de sentido moral y religio-
so en el trabajador. Los malos ejemplos, las pernicio-
sas enseñanzas todo se lo han arrebatado sin
compensación posible. El tenía la sencillez de sus
costumbres y la pureza de su fe arraigada en su alma.
E. H. perdido la virtud de sus costumbres y de
sus creencias y ha quedado decaído de moralidad y
de religión. El tenía un hábito que lograba amparar
su alma de las malas pasiones, y de ese hábito ha
sido despojada, y en tal situación, á la estrechez de
su estado económico, consecuencia natural del aban-
dono, y su posición, si queréis, de la hogaanza en que
vive, tiene que añadir la falta de cultura intelectual
y moral.

Dejo o expresarme así, señores Académicos,
pero ya os anunciaba en un principio que tal vez se
escaparía á la pluma conceptos necesariamente
rudos por la naturaleza del trabajo emprendido,
superior a mis fuerzas.

Pero ¿se esto anunciar al obrero, librarlo de toda
responsabilidad ante Dios y ante los hombres por la
situación en que vive? ¿Es esto favorecer sus utópi-
cos instintos y empujarlos por una senda de perdi-
ción? De ninguna manera, porque yo entiendo que el
obrero está obligado, bajo su más estrecha respon-
sabilidad, y tan solo por su condición de ser inteli-
gente y libre, a acatar las leyes y á cumplirlas, á
respetar todos los derechos, incluso el de propiedad,
sin reservas ni excepciones ni limitaciones alguna, á
bajar la cabeza ante el orden de cosas constituido,
que, solo por tal circunstancia y sin más reflexio-
nes, tiene y las notas de legítima y justo, á con-
vertirse de que solo por el trabajo, jamás por la
violencia, puede aspirar á vivir y á vivir feliz, á
despreciar todas esas teorías, ya desacreditadas y
desdichadas, que van contra el individuo, la familia y
la propiedad; pero si esto es así, también el obrero,
como ser humano, disfruta de las bendiciones del
cielo, y podrá aspirar á las glorias y á las dichas de
una felicidad eterna; ¿cómo no ha de pretender con
justicia el respeto á la integridad de su persona y
de sus derechos?

Y ocupémonos, señores Académicos, de la última
parte de este trabajo. Investigásemos los medios de
curar los males de la clase obrera, que afectan así
masivo á la sociedad en general.—El presente es
despreciable de las precedentes indicaciones.—Antes
de todo ha de hacerse el obrero español de grandes
ejemplos de inspiración y arreglo en su conducta.
Hacia el punto de moralidad y de justificación de-
ben darse las personas favorecidas por los dones
de la fortuna, ó por los inpreciables dones del
talento y de la instrucción. Deben darnos ejemplos
por el cargo que ocupan ó por la función que des-
empeñan en la vida pública ó administrativa y gobernar
los intereses de esta Nación desventurada. Sacumba
para siempre ese ardiente y perdido personalismo
atento al propio bien con el sacrificio de los demás;
desprecie á los cuantos privilegios ó pre-
ferencias se han introducido y casi tomados carta de
naturaleza respaldados en las leyes, que son holladas y
despreciadas; tampoco esa trama alarmante y lúe-
na que el tiempo ha graficado de los tiempos ha seña-
lado con el nombre de *caciquismo*; seabe en una pa-
labra, el egoísmo materialismo que nos devora, y ál-
cese los ojos al cielo para tomar de allí, luz vivifi-
cante que alumbe la conciencia, y el ser más des-
graciado de la sociedad, el obrero, disfrutará de
bienestar y será honrado, feliz y virtuoso.

Entonces, y cuando ya ese egoísmo social enmar-
cado, existente aun por desgracia contra lo ex-
presado en la Memoria á que alude, egoísmo que, segun
la expresión del gran OConnell, mata las ruedas del
rico con las lágrimas y la sangre del indigente y
del que sufre, tendrán perfecta cabida todas esas
instituciones de que habla la comisión, y tendrá la
agremiación de los oficios, y tendrá fácil acceso
los jurados mixtos para dirimir las discordias de
campesinos y obreros, y los bancos agrícolas, y los
Municipios de Piedad y cajas de ahorro, y con todo esto
la legítima aspiración de la clase obrera y proletaria.

El estado de España será sobre todas estas institu-
ciones de moral y propiamente su tutea bienhechora,
sin apartar la atención individual, sino antes bien,
vigilándola, amparándola y dirigíendola, pues
para el obrero, para este estado, la cuestión de la in-
tervencción del Estado en las instituciones de dere-
cho es á propósito para resolverla. Considero absur-
da e inoportuna la ley que convierte al Estado en
un ser pasivo é indiferente á todo, é igualmente
absurda y monstruosa la que mata la inspiración in-
dividual, y bajo á razón del bien de todos trata de
introducir una especie de proteccionismo social y político,
sistema ya desacreditado para siempre ante la
historia y ante la razón.

Tal es mi opinión tocamente expresada, señores,
sobre la cuestión obrera; cuestión la primera de to-
das y en cuya solución todo bien será inútil si
cuantas reformas establezcan con el objeto más
plausible, por lo que la base fundamental sobre la que
debe descansar el orden social.

«Tercer día, dice el mortal César Centú, se
manifestan deseos para que de las exageraciones
de los partidos, de las abstracciones absolutas de la

pueril manía de novelados, de las utopías vaporosas,
de los recelos cada vez más amenazadores de males
inminentes, se vuelva al examen escrupuloso de los
hechos y de su encadenamiento, á la aplicación mo-
derada, á los pensamientos elevados, á la confianza
activa, á la tolerancia de la verdad; para que se rea-
lice aquella reconciliación de una subordinación ne-
cesaria con la bien disciplinada libertad, reconciliación
que pueda ser un verdadero remedio para que los
hombres impetuosos distingan de bazar mejores en
la subversión del orden social; para que las utopías
no hagan alarde de abstracciones inútiles, para que
los incautos no se dejen seducir y desviar de las
exigencias justas por palabras retumbantes; para
que los desanimados no se resignen á la arbitrariedad,
suponiéndola necesaria á la tranquilidad pú-
blica; para que nadie acepte, sea de un modo ó de
otro, aquellas soberanías que se reputan exentas de
observar las leyes de la justicia y de la razón.» Her-
mosas palabras, señores, que tienen perfecta aplica-
ción al caso presente, y que deben animarnos á bus-
car esa reconciliación de la justicia, de la libertad y
del orden, que solo podrán encontrarse, y antes de
ninguna modo, con la paz del proletariado mediante
las reformas ya tan sentidas que por su misma ne-
cesidad se imponen.

Creo que todos deben convertir sus ojos á esta
imperiosa necesidad pública, tratándola con mesu-
ra, pero con gran energía, desde todas partes; en el
libro, en el periódico, en la cátedra, en el foro, en el
parlamento, como que mientras no se acuda á re-
mediarla, serán inútiles, lo vuelvo á asegurar, no
con mi propia autoridad, bien escasa por cierto, sino
con la de todos vosotros, cuantas otras reformas se
intentan y aun se establezcan, de cualquier índole
que sean.

«El sibarita opulento, clamaba Juan Bautista Say,
que vive unas veces en su palacio y otras en su
quinta, como más le acomoda, y que á costa de
inmensos gastos disfruta de todos los placeres é
invecciones de la sensualidad, y se transporta comó-
damente y con presteza á donde quiera que le llaman
sus caprichos, disponiendo de los brazos y el talento
de un número de criados y de aduadoras, y man-
tando diez caballos solo por satisfacer un antojo
este puede imaginarse que todas las cosas van
bien... Mas quien considere que en los países más
florientes no hay de ciento uno que pueda dis-
frutar estos regales; quien vea por todas partes la
extenuación de la miseria junto á la robustez de la
opulencia, el trabajo forzado de los unos y la ocio-
sidad de los otros; los infelices chozas al lado de las
soberbias columnatas, los andrjcos de la pobreza
entre todas las señales del lujo; finalmente, las pro-
fusiones más inútiles en medio de las necesidades
más urgentes, no podrá mirar como inútil el estudio
que se dirige á conocer las causas de estos males y
sus remedios.»—Tal escribí en su tiempo el ilustra-
do economista, pero yo creo que diré creo? afirmo
que hoy nadie, ni por opulento, ni por otra razón
alguna, permanecerá impasible á las corrientes de
la opinión, á las inspiraciones de la justicia, y á los
movimientos de la caridad, que arrastra á las inte-
ligencias á resolver un problema tan fecundo. Pero
si alguien permaneciese con glacial indiferencia ó
con censurable desvío, oponiéndose ó no prestando
su necesario apoyo á empresa tan leal y generosa,
grande responsabilidad contraerá ciertamente ante
Dios, ante la patria y ante su conciencia.

Congratulémonos, señores, de que nunca se en-
contrará en este caso el Ateneo de Granada.

El orador obtuvo los unánimes y entusias-
tas aplausos de la escogida concurrencia que
asistía al solemne acto. Terminó esta declaran-
do la presidencia, abierto el actual curso acade-
mético.

Miscelánea.

Ecos de Alhama. Con fecha 22 del
actual nos escriben lo siguiente:

«Hoy se han adjudicado las 40 casetas que
la benéfica comisión de Sevilla se dignó con-
ceder á estos infelices habitantes, colmando
de bendiciones á los donantes; y dentro de
breves días también tomarán posesión las
que concedieron los señores de la comisión
de la Unión Mercantil. Con estas, y además
ya ocupadas, forman un total de 297 casetas,
y hasta 1500 vecinos que se encuentran sin
hogar, tenemos 1.203 familias expuestas á
sufrir la inclemencia del tiempo, hoy del
frio, mañana del calor. Mucho han sufrido
casi la mayor parte de los pueblos de la pro-
vincia, pero el mayor infortunio es en Al-
hama, porque como tiene cerca de 2 000 ve-
cinos, sus desgracias son de mas considera-
ción de las demás, y las comisiones que de-
seaban favorecer á un pueblo, han tenido al
nuestro por ser de mucha importancia Mu-
cho, muchísimo debemos á la caridad de las
comisiones, y mucho más á la de El Impar-
cial, representada por el Sr. Gasset, que á
más de 100 casetas que ha construido, ha
contratado 20 casas definitivas de mamposte-
ría, y sin embargo quedan sin albergue más

de 4.000 vecinos, hasta que el Gobierno
atienda á una necesidad tan imperiosa. Por
el generoso desinterés del expresado señor
Gasset, se ha hecho acreedor á que este ayun-
tamiento lo declare hijo adoptivo de Alha-
ma. Entre las muchas necesidades que aún
quedan por atender hay dos que sobresalen
á las demás por las circunstancias de ser in-
dustriales que no pueden ejercer la suya en
la población, por falta de localidad, y menos
fuera por lo diseminados que están los gru-
pos de las casetas; me refiero al hojalatero y
caldorero Antonio Petroña, que á fuerza de su
honradez y laboriosidad había adquirido dos
casas junto á la plaza pública, y en un mo-
mento se encontró todo perdido, pereciendo
entre los escombros una de sus hijas, tienien-
do que repartir otras cuatro, porque se que-
dó solo con la ropa puesta: el otro es D. Ra-
fael Serrano, maestro sastre que también no
encuentra donde poder ejercer su profesión;
y sería muy grato á los ojos de Dios y del
pródigo que á estos dos pobres industriales
se les pudieran hacer una caseta á cada uno,
colocándolas en sitio público destinado al
efecto.»

Ecos de Melegis. De este pueblo nos
escriben lo siguiente:

«En su ilustrado periódico leo un suelto
copiado de La Correspondencia, en que se
dice que Melegis y otros pueblos que cita,
serán reconstruidos por la villa de Bilbao.»
Este no es enteramente exacto, y conviene
aclarar lo que hay de cierto, pues de lo con-
trario, pueden seguirse graves perjuicios á
este pueblo. Melegis agradece en lo que vale
la visita que le ha hecho la ilustre comisión
de la villa de Bilbao, la que después de re-
conocer el estado del pueblo resolvió desti-
nar dos mil duros para hacer las casas de los
más necesitados, designando para llevar á
cabo la empresa al dignísimo expresidente
de la Exema. Diputación provincial D. Vi-
cente Fernandez Espada, y nombrando una
Junta local que ayude á dicho señor en tan
ádua tarea. Melegis, repito, agradece á la
villa de Bilbao tan grande beneficio, pero de-
bo hacer constar, que setenta y dos casas ar-
ruinadas y cuarenta y ocho ruinosas no se
reedifican con dos mil duros, y que si la ca-
ridad pública, ya en comisiones particula-
res, ya en la suscripción nacional no ayuda á
este vecindario, serán pocas las personas á
quienes se levantarán sus casas, quedando
los demás en la mayor miseria y sin tener
siquiera donde albergarse. Deseo se dignen
insertar esta carta en su ilustrado periódico,
á fin de que sepan todos la verdad, y no se
perjudiquen los intereses de este desgra-
ciado lugar, tan olvidado de todos.—A. H.»

Liga de Contribuyentes. En los sa-
lones del Liceo se celebró el domingo la
Junta general de la Liga de Contribuyentes
leyendo el presidente la memoria que pre-
viene el reglamento que fué escuchada con
agrado, acordándose se imprimiera.

Díose cuenta de los gastos é ingresos rea-
lizados en todo el año que fué aprobada nom-
brándose sin embargo una Comisión á pro-
puesta del presidente para que la revise,
compuesta de los Sres. Castillo Lechaga, Can-
tes y Valladar.

Hecha la elección de cargo, quedó consti-
tuida la Junta en la siguiente forma: Presi-
dente, Excmo. Sr. D. Pablo Diz Jimenez;
Secretario, Sr. D. Antonio Afan de Rivera;
Tesorero, D. Francisco Lopez Medina; Voca-
les, D. Rodrigo de Vivar, D. José Chacon y
Peralta, D. Miguel Sanz de Santiago, D. José
Ramón Calera, D. Antonio Lopez Zavala,
D. José Lopez Barajas y Díaz, D. Valentin
Agrela, D. Rafael Ruiz Victoria, D. José Ro-
driguez Pascios, D. José Sales Loque, don
Florencio Soriano, D. Juan de Dios Pedroña,
D. Diego Maria del Castillo, Imo Sr. D. Ra-
fael Diaz Rogés, D. Juan Funes Gomez, don
Francisco Gonzalez Vazquez, D. Fernando
Perez del Pulgar, D. Francisco Romero Exi-
ja, D. Manuel de Cantos, Excmo. Sr. D. Pedro
Núñez Mirasol, D. Pedro Vasco y Vasco,
don Juan Tucet, D. Fabio de la Rada y Dal-
gado, D. Angel Rodriguez Mendez, Sr. Vis-
conde del Castillo de Almanza, D. Antonio
Infante Boli, D. Juan Monserrat, D. Feliciano

Ubis y D. Salvador Lopez de Sagredo; Voca-
les honorarios los Directores de los periódicos
de la localidad.

La Junta acordó por unanimidad un voto
de gracia á la de Gobierno y el presidente
dirigió la palabra exitando á los consocios á
seguir en la tarea emprendida por la asocia-
ción y dando gracias por la operacion y ayu-
da que le han prestado en el año último.

Donativo en medicinas. Necesitábase
con toda urgencia en Zafarraya, para comba-
tir la epidemia de sarna que se ha desarro-
llado entre aquellos vecinos, una fuerte can-
tidad de pomada de Esmerich, y como el go-
bierno y las autoridades tienen dicha pobla-
ción en tan escandaloso abandono, la cari-
dad particular ha venido á atender estas ne-
cesidades, y el Sr. D. Juan Emeterio Fuente,
de quien publicamos más adelante una carta
ha puesto á nuestra disposición con aquel ob-
jeto 30 kilos de la referida pomada y 30 de
jabon blando que se enviarán inmediatamen-
te á Zafarraya para combatir el desarrollo de
la epidemia sarnosa.

Expediente. Parece que el ayuntamien-
to que cesó en Loja en febrero de 1884, dejó
sin ingresar en las areas municipales la im-
portante suma de treinta y un mil y picos de
pesetas, y nos aseguran que se está formando
el oportuno expediente, con el fin de que se
reintegre al expresado municipio la indica-
da cantidad.

La caridad en la Habana. Por carta
de la Habana, fecha 14 del corriente, sa-
bemos que en aquella hermosa Antilla conti-
úa el movimiento de caridad iniciado en
favor de los pueblos andaluces. Del 15 al 16
se giraría al Sr. Teran, la suma de 10000 ó
12000 pesos sobre la que ya se le ha entre-
gado.

En Matanzas, las suscripciones y espectácu-
los benéficos, han producido sobre 2000 pesos
que segun nos dicen, se han enviado directa-
mente al señor arzobispo de Granada.

Desgracia. Leemos en La Revista de
Mérida:

«Días pasados ocurrió una sensible desgra-
cia en el camino del mar.

Al bajar el tranvía, un niño de cinco años
se aproximó á la plataforma, y tuvo la des-
gracia de caer al suelo. Las ruedas del coche
pasaron por encima de una pierna de la des-
dichada criatura.

El pobre niño ha perdido la pierna. Era
hijo del conductor del tranvía, quien se en-
cuentra enfermo desde que ocurrió la la-
mentable desgracia que dejamos relatada.»

Convento. El convento de PP. misio-
neros de San Pedro Alcántara, de Albuñue-
las, destruido por los terremotos, fué fundado
en el siglo XVII por D. Francisco Perea y
Porras, arzobispo de Granada.

Fiscal. En uso de licencia ha salido
para Madrid y Aranjuez, el abogado fiscal
Sr. D. Angel Zifra, sustituyéndole en el car-
go, durante su ausencia el joven abogado fi-
scal suplente y distinguido letrado D. José Sa-
garza.

Proyecto. La Comisión encargada de
formular el proyecto de organización del arma-
do de caballería, ha terminado ya su cometi-
do y lo ha enviado al señor ministro de la
Guerra para su aprobación.

Por dicho proyecto se crean, sobre los exis-
tentes, ocho regimientos, cuatro activos y
cuatro de reserva.

Para realizar este aumento dentro de los
recursos del presupuesto, se suprimen en to-
dos los regimientos activos los quintos es-
cuadrones de depósito, así como los sueltos
de Baleares y Galicia.

Los regimientos se comprenderán de cuatro
escuadrones, con un total de 300 caballos y
90 alazas desmontadas.

Como consecuencia de esta reforma se au-
mentarán en la plantilla de destinos ocho co-
roneles é igual número de tenientes coro-
neles.

Los sargentos primeros tendrán un au-
mento de diez, número que completará el
total de los necesarios con los que actual-
mente se encuentran en los escuadrones de
depósito.

Para cubrir las vacantes de coroneles y

tenientes coroneles que resultan por el aumento, se utilizarán los que actualmente se encuentran de remplazo; pero como de los primeros solo existen cinco, para ser colocados ascenderán por efecto de la reforma y en el momento en que se planteará tres tenientes coroneles.

Asuntos militares. Han sido destinados: al regimiento infantería de Borbon, el alférez del batallón Reserva de Motril, don Juan Ventosa R. donde, y al batallón Reserva de Sarriá, el teniente del indicado cuerpo, D. I. de Sancho Mosquera Muñoz.

—Se ha presentado en esta plaza, en situación de remplazo y procedente del ejército de Cuba, el teniente de infantería D. Bruno Perez Ortega, pasando a fijar su residencia a Benalúa de las Villas, de esta provincia.

Blém. Según nos aseguran de Caniles, no es cierto que allí se halla fundado un *Ateneo científico y literario*, pues el *Círculo de la Amistad* no tiene otro carácter que el de un centro de recreo y de grato solaz y esparcimiento.

Carta. Ayer recibimos la siguiente:

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Granada 23 marzo 1885.—Muy señor mío: Anteayer vine de un segundo viaje hecho a los pueblos más perjudicados por los terremotos, en donde he socorrido varias necesidades con las cantidades que los cristianos evangélicos de Alemania y Suiza me han remitido para tan filantrópico objeto, y en donde en nombre de Jesucristo he recogido una niña huérfana.

Al leer en mi casa por la noche el número de su apreciable periódico correspondiente al viernes 26 del corriente, y ver la situación en que se halla el pueblo de Zafarraya, mi corazón se conmovió y una gran tristeza vino a apoderarse de mi alma. Parece mentira, me dije, que después de tres meses que sobrevino la terrible desgracia con el raudal tan abundante de caridad que ha brotado de todas partes, se deje a ese pueblo completamente abandonado y no se hayan cubierto las primeras y perentorias necesidades. Urge, pues, poner remedio a este mal, y antes que los infelices habitantes sucumban de necesidad y víctimas de las enfermedades, es necesario que la iniciativa individual se adelante, es necesario que personas particulares vuelen allí donde hay seres hermanos nuestros que reclaman pronta protección y ayuda.

El mismo día que leí en su periódico sobre la situación angustiosa que atraviesa Zafarraya, recibí una letra de Suecia, producto de una suscripción iniciada por mí en varios periódicos de esa nación y llevada a cabo por las Sras. Sophie y Lilly Lundquist, que con un celo y un amor hacia España digno de elogio, han trabajado sin cesar entre los cristianos evangélicos compatriotas suyos para allegar muchos recursos. En representación de esas señoras y de los cristianos evangélicos de Suecia, haré un viaje a Zafarraya y pueblos cercanos, en esta próxima semana, poniendo a disposición de esos infelices habitantes, la cantidad de dos mil a tres mil pesetas.

Yo, señor director, soy un humilde empleado y aunque disponiendo de pocos recursos y pocos medios tengo fe en lo alto y amor hacia mis hermanos, y correspondiendo a la hospitalidad que me dispensa esta noble ciudad y cumpliendo con un deber ineludible, he alzado mi insignificante voz a favor de las víctimas de los terremotos, he trabajado noche y día, escribiendo sin cesar correspondencias a mis amigos y conocidos para que estos interesaran a los suyos, y me he valido de cuantos recursos mi ingenio me ha sugerido. Mis esfuerzos no han sido infructuosos. Muchas personas me han escrito del extranjero diciéndome que interesadas por mis noticias han mandado sus donativos a los Comités más próximos que allí se han formado a favor de la desgracia, otras han formado listas y abierto suscripciones entre sus amigos, algunas sociedades instaladas por mí han llevado a cabo colectas, periódicos importantes han insertado mis correspondencias y se han ofrecido a recibir donativos y hasta Comités se han formado a mis súplicas. Mi voz ha

penetrado no solo en Alemania y Suiza donde he recibido parte de mi educación, sino también hasta Suecia y Finlandia y la voz de la Caridad ha resonado en los corazones de los cristianos evangélicos, ellos han volado al socorro de sus hermanos, han trabajado para traerles el consuelo necesario, han procurado enjugar sus lágrimas y devolverles parte de lo que habían perdido, convencidos de que la caridad tiene por patria al universo y que no está sujeta a nacionalidad ni creencia determinada, sino que habita allí donde hay almas nobles y corazones generosos que miran a sus semejantes como hermanos y están pronto a sacrificarse por ellos imitando de este modo al mártir del Gólgota que murió por nuestra salvación.—Juan Emeterio Fuente.

A los estudiantes españoles. Los estudiantes de la Universidad de Granada, inspirándose en un alto criterio de patriotismo, han redactado la siguiente allocucion que, suscrita por gran número de firmas, dirigen a todos sus compañeros españoles. Dicen así: Queridos compañeros: Como el riesgo en la hora adecuada activa y promueve el crecimiento de la encina, haciéndola elevar sus ramas a más altura, así la instrucción despierta el alma y la levanta, desde la estéril y pedregosa tierra de la ignorancia, a las regiones aéreas, luminosas y encumbradas del saber. Pero cuando la instrucción se convierte en arma del partido y los centros universitarios en laboratorios políticos, entonces, fuerza es confesarlo, y por efecto de los choques que ocurren entre las encontradas aspiraciones de la juventud escolar, hay que lamentar a la continua irremediables errores.

Sugiérenos esta reflexión del tristísimo espectáculo que ha tenido lugar hace pocos días en la Universidad de Santiago. Los estudiantes de este centro de enseñanza han protestado enérgicamente de la afirmación que hiciera cierto periódico libre-pensador de Galicia, ufánándose de que no fueran católicos los escolares españoles. Ehorabuena que protestaran si así se los dictó la conciencia; y hasta hubiéramos aplaudido tal rasgo de religiosidad, si a renglón seguido no fulminaran anatemas y excomuniones contra los que no comulgan en su criterio.

Ha sonado la hora de que terminen estos actos, que sobre sembrar la discordia entre hombres que debieran estimarse como hermanos, y adiestrarnos más en las luchas políticas que en las literarias y científicas, sirven, si acaso, para demostrar a las gentes que ni como compañeros sabemos tratarnos.

Y dolidos los estudiantes granadinos de que actos semejantes se repitan quizá demasiado en las Universidades españolas, queremos ser los primeros en interponer nuestra voz amiga, para que cesen de una vez, ó si quiera momentáneamente, estas divisiones que nos exacerban y consumen; penetrados como estamos de que tratándonos de otra suerte, concluiremos por unirnos y estimarnos: que el ideal humano es la paz, no la guerra, y la aspiración del hombre no es el odio, es el amor.

Nosotros, apeteciendo tanto como el que más las apelozca, reformas para nuestra patria, entendemos que la mejor manera de llegar a ellas es robustecer con nuestro consorcio, y dar fuerza y vigor con nuestro comportamiento, a esos centros donde nos enseñan los grandes, los santos principios de la ciencia; a esos establecimientos que reconociendo las infinitas ventajas de la instrucción, garantizan toda libertad, favorecen a manifestación de todo pensamiento grande, de toda noble idea, y facilitan y defienden la propaganda de todas las opiniones, que depuradas y aquilatadas en el crisol de la pública discusión, é prosperan y se practican.—Alfredo Blancourt, Francisco Soto Sanchez, Antonio Varela Pontes, Mariano Ruiz Paentes, Agustín Caro Riaño, Carlos de Bustamante, José García Martínez, Francisco Méndez Sanchez, Carlos Campos y F. de Córdoba, Juan Vallejo Zafra. (Siguen las firmas).

El descuento del ejército. Parece

que el importe de la supresión del descuento al ejército, se piensa invertir como gratificación de alojamiento.

El proyecto estriba en señalar a los jefes una gratificación de 5000 pesetas y otra menor a los oficiales, con el fin de que no aparezca un privilegio sobre las demás clases, evitando por este medio introducir diferencias irritantes entre los que estén ó no con las armas en la mano.

Los partidarios de esta solución la fundan en que al Gobierno y al Parlamento no les afecta el que el beneficio se haga en determinada forma revistiendo el carácter de una gratificación de cosa tan necesaria, si se tiene en cuenta que es muy raro el cuartel que posee alojamiento para oficiales.

Créese, sin embargo, que en la comisión de presupuestos puede ocasionar esto algunas dificultades.

El álbum de la Alhambra. (Segunda edición.) Poemas y pensamientos, coleccionados por Luis Saco de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que, aseritadas tales como Alarcón, Fernández Guerra, Melch. Salem, Roman Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del álbum que donó a la Alhambra el príncipe ruso Dolgerouski, compañero de Washington Irvin en su viaje artístico a la ciudad de los regios.—Se vende al precio de UNA PESETA en el ejemplar en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo Bajo, núm. 6.

En el teatro.

Anteanoche se verificó en el espacio coliseo de Isabel la Católica, la función que a beneficio de las víctimas de los terremotos, habíase preparado por una comisión de señoras.

El objeto a que se destinaban los productos del espectáculo, y lo escogido y variado del programa, fueron causa de que el teatro estuviese completamente lleno.

Poco después de la hora anunciada comenzó la fiesta. La banda de Antillas ejecutó magistralmente el final de la preciosa ópera *Luccia* sin que se percibiera una sola nota de desafinación. El director de la banda señor Tauler y los entendidos músicos que la componen fueron justamente aplaudidos.

Representáronse las bonitas comedias *El perro de dormir* y *Hay Entresuelo* que fueron desempeñadas a la perfección por la señorita Contreras, la señora Quesada y los señores Pese, Castro, Perez y Opota.

La Srta. D.^a Amalia Tamayo, leyó con la discreción que le es reconocida la composición de Cano *La caridad* y un bello soneto original del jóven é inspirado poeta D. José Arturo Poggio, y que dice así:

Andalucía.

Es tesoro la rica Andalucía de luz, de hechizo, de belleza y flores de pechos dó se incendian los amores engendrando en su llama la poesía.

Desde su cielo trasparente envía más claro el sol sus vivos resplandores; que al formar esta tierra de primores, mostráronse Dios su gran sabiduría.

Mas si hoy sumida en la desgracia llora, pues su ventura convirtió en tristeza y al mundo entero caridad implora,

No es pobre no; aún réstale grandeza que el llanto que en su suelo se atesora son las perlas que hoy forman su riqueza.

La Srta. Tamayo fué muy aplaudida teniendo que salir repetidas veces a escena y siendo obsequiada con dos ramilletes de flores.

El jóven D. Rafael de la Cámara cantó la romanza de tenor de la ópera *Linda de chamonix*, obteniendo jastos aplausos. El elocuente orador é inspirado poeta D. Antonio Lopez Muñoz, dió lectura a una magnífica composición *A la patria* en la cual expone la grandeza de España.

Habia de Napoleón y dice:

Un genio cuya sombra al par inunda de admiración y espanto la conciencia vió tu historia más alta que su historia, y vio con su acero fulgurante á segar los laureles de tu gloria.

Aquel genio ya ostenta en sus blasones el nombre de Marengo, donde Italia se rinde a su poder; Friedland y Gena donde huellan sus bárbaras legiones de Prusia el Estandarte; Eylau donde sucumba el moscovita

ya roto en Austerlitz; Austria en sus hombros, no acierta á sostener hecha girones la túnica imperial; el sacro N. lo haca atrás su corriente precipita cortado por cadáveres y escombros; y el mundo gira envuelto del héroe en la grandeza sobrehumana como en el seplo del ardiente Simua sorprendida la errante caravana.

El laureado vate D. Anselmo Ruiz, leyó sus hermosas décimas. *Un pensamiento a las víctimas de los terremotos*, décimas que fueron muy aplaudidas, y un precioso romance original de la bella Srta. D.^a P. Ulina Morel en que esta relata un episodio de la reciente catástrofe. Dice así:

Felices como las aves que trinan entre las ramas vivian dos labradores como dos cuerpos y un alma. Ella rubia cual los granos de las espigas doradas, y cual la nieve del monte su tez trasparente y blanca. El, moreno y vigoroso con dos ojos como azules y aspero y negro el cabello como del cuervo las alas. Y porque la dicha crezca y nunca muera en su casa crece una niña en la cuna cu l crece en O iente el alba. A la lumbre del hogar que en constante llamarada ilumina sus dos rostros como incendio amor sus almas están sentados formando de risueñas esperanzas, castillos mil en el aire sobre la niña que guardan.

En esto que estremecida la tierra convulsa brama, y parece que entreabierta se le agitan las entrañas.

El ímpetu de su furia los fuertes muros quebrantan, y aquel hogar venturoso en pedazos roto salta.

Por un mismo afán llevados los esposos se abalanzan á la cuna donde duerme la niña inocente y cándida y en lucha por defenderla, sobre la niña callada forman sus cuerpos un puente que el dulce amor afianza.

Y en esta lucha amorosa los hiere al caer la casa y los cuerpos espirando la niña inocente salvan.

Y en medio el fragor creciente vuelan al cielo sus almas unidas como los cuerpos que aún muertos la niña guardan.

La jóven poetisa que presenciaba la función desde un palco, fué objeto de una ruidosa ovacion.

La romanza de tiple de la ópera inédita del maestro Segura *La hija de Jéjid* dió ocasion a la señorita D.^a Carmen Alfaro de lucir sus excelentes dotes artísticos y recibir una justísima ovacion del público que le hizo repetir la romanza. Fué obsequiada con dos grandes ramos de flores.

El monólogo de barítono de la zarzuela *La Tempestad* que cantó el inteligente aficionado D. Miguel Cepillo, fué muy aplaudido.

Por último, el jóven aficionado D. A. Finco Gairal, ejecutó con la perfección y limpieza con que pudiera hacerlo el más afamado prestidigitador, algunos escu notos que sorprendieron al público por su originalidad.

La velada terminó con la rifa de cincuenta ejemplares de la coleccion de poesías del Sr. Arco Molinero, titulada *Hojas y flores* y treinta de la comedia de D. Gonzalo Gil, *Amor militar*.

Reciban nuestro más sincero elogio, tanto la comisión organizadora como todos los aficionados que tomaron parte en la velada.—S.

Se arribadan las Cacerías de la R. J. y P. en el campo de Pa. anillas, té mico de esta ciudad.—El juego de condiciones se puede ver en la calle de las Tablas, núm. 22.

Pedro Martinez, sastre, ofrece al público su establecimiento Salmánca, 14. principal.—Elegancia y economía en toda clase de prendas. Trajes de invierno, buena coleccion, clase superior, 240 rs.

Ventura Barroso y C.^a cosecheros en Jerez y propietarios del acreditado vino *Jerez Amontillado Curioso*. Sus vinos se venden en varios establecimientos de Granada.

GRAN ECONOMIA PARA LAS FAMILIAS, COLEGIOS, LA MARINA, CASAS DE BENEFICENCIA, HOSPITALES, ETCÉTERA, ETCÉTERA.



CALDO CIBILS INSTANTÁNEO

SALTO (REPÚBLICA DEL URUGUAY) ALIMENTO EL MAS SANO, NUTRITIVO Y ECONOMICO.



Premiado con gran medalla de oro en la Exposición de Buenos Aires de 1882 y con medalla de plata en las de Blots de Amsterdam de 1883 y últimamente con medalla de plata en la Internacional de Higiene de Londres de 1884.

El CALDO CIBILS, preparado con las mejores carnes de buey de los ricos pastos de Uruguay, da instantáneamente, y sin preparacion alguna, el mejor caldo que puede apetecerse: y á diferencia de los demás caldos y que se usados hasta el día, el CALDO CIBILS es de un sabor agradable y exquisito.
Usado en las principales familias y establecimientos públicos y hospitales de París, Bruselas, Berlin y otras capitales europeas, lo mismo que por las ambulancias militares de Francia y las Marinas mercante y militar de varias naciones. Recomendado por sus cualidades nutritivas para los enfermos convalecientes y personas debilitadas, y muy útil por sus condiciones económicas para figurar en las mesas de toda clase de familia.

Indispensable para los que viajan y las familias que habitan en el campo. Con este exquisito CALDO preparáanse toda clase de sopas, mejorando notablemente sus condiciones.—Cada frasco va acompañado de un prospecto explicando el modo de usarlo.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS.

Agentes generales: Sras. Solo Vilarrosa y C^a, Princesa, 53, 1.^a, Barcelona—Únicos depositarios en España: Sras. Satorcada Ferrer y C^a, Barcelona.

UNA VEZ MAS

ha sido reconocida públicamente la inmensa superioridad de LAS MÁQUINAS PARA COSER

COMPANIA FABRIL SINGER

El Jurado de la Exposición de Amsterdam acaba de adjudicar á estas máquinas la más alta recompensa:

El diploma de Honor.

La Compañía Fabril SINGER, por su crédito y por tener estos establecimientos por su cuenta en todas las poblaciones importantes, merece á los compradores sólidas garantías.

La Compañía Fabril SINGER atiende con número é inteligente personal las dudas ó reclamaciones de público en cualquier punto.

La Compañía Fabril SINGER tiene completo surtido de agujeros, alfileres, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expresamente para sus célebres máquinas.

La Compañía Fabril SINGER entrega por dos pesetas cincuenta centimos semanales, cualquier modelo de máquinas para coser, de su fabricación excelente.

La Compañía Fabril SINGER vende al contado, con diez por ciento de descuento.

La Compañía Fabril SINGER ha vendido en el año de 1882, la enorme cifra de 603.299 máquinas.

La Compañía Fabril SINGER ha sido autorizada por muchos Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Juntas de Instrucción pública, para vender máquinas con destino á la enseñanza en las Escuelas de niñas.

La Compañía Fabril SINGER ha obtenido en todas las Exposiciones los primeros premios.

TODAS ESTAS CIRCUNSTANCIAS HACEN DE

LA COMPANIA FABRIL SINGER

LA ÚNICA CASA UNIVERSAL EN MÁQUINAS PARA COSER.

Los positivos resultados obtenidos con las máquinas SINGER han inducido á algunos revendedores á abusar del nombre SINGER en múltiples y variadas formas, y algunos incautos, creyendo adquirir una máquina de la fabricación de La Compañía Fabril SINGER compran una grosera imitación, defectuosa é inútil.

LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

se encuentran en esta población, Zacatín, número 40.

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de S. Libbenas y Compañía de Burdeos, se venden embotellados en el establecimiento de géneros coloniales de los Sres. Sanchez y Medina, situado en la plaza del Carmen, frente á la Aduana, á precios sumamente arreglados y en muy buena calidad.

Blanco, igualmente autorizado, ofese á quien se le ha autorizado para extraer dientes, muelas y raíces, sin usar la llave inglesa, que tanto perjudica óccasiona y si solo con una magnífica colección de fórceps americanos que acaba de recibir para todas las óraciones por muy difíciles que sean; cura todas las enfermedades de la boca, y pone desde un diente hasta dentadura completa, por todos los sistemas conocidos hasta el día, dando el resultado para la inserción y perfecta pronunciación, á precios convarcioales ésumamente módicos. Recibe desde las ocho hasta las cinco de la tarde, y para á domicilio. Su gabinete, Reyes Católicos, número 8, piso 2.^o

Piano. Se vende uno muy barato, con cinco octavas y media, ocho púes, con rueda, forma antigua y buen estado.—Boqueron, 2, darrán raxon.

Vino de mesa. Burdeos, Castilla, el más barato de por ser to al propietario de la marca José Pimentel.—Oficina de la maquinaria agrícola industrial.

D. Manuel Orjuela. Cirujano dentista, socio correspondiente del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corrugación de dentaduras en cualquier sin muelas sin ganchos, se las cómoda con, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la inserción y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cautchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, número 44, piso 1.^o junto al café del León.—Nota: Se compran toda clase de dentaduras por desperfectos, huecos, etc., y se garantizan dichos trabajos.

Un joven distinguido, de esmerada educación, posee y dirige perfectamente el francés y el inglés, y óccasionalmente el alemán, el colorido de la enseñanza de esta última lengua. Responde á las preguntas. Lecciones de dicho idioma á domicilio á precios módicos. Carrera de Genil, 50, darrán raxon.

Quien se hubiese encontrado un paraguas de seda el 19 por la mañana, al lado de un confesionario de la Catedral, puede presentarlo en la redacción de este por 6410.

Nra. Sra. de las Angustias. Gran fábrica de hilados, torcidos y tejidos de cáñamo de Hilos Hermanos, proveedores de la Real Casa, premiados en varias Exposiciones y en la fábrica manufacturera de 1884, con medalla de primera clase y diploma de socio de mérito del «Fomento de las Artes» en Madrid.—33, Recogidas, 33, Granada.

Especialidad y completo surtido en las hebras rastreadas, tramillas, hilos de enfiador, trallias, cuerdas y meromas de todos gruesos y dimensiones que se emplean en: calzamos, lonas, gargas, paretas, saquaría y costurera de todas clases para yeso, minerales, azúcar, harinas y granos; alpargatería y zapallitas de la infancia de variedades.—Venta al por mayor y menor.—Se sirven pedidos á todos puntos.

Se vende un armario y varios muebles. Moral de la Magdalena, 23.

Almoneda. Se hace en la calle de la Añóniga, números 16 18 y 20. Hay un piano.

Fonda de los Siete Suelos. BOSQUE DE LA ALFAMBRA.—La deliciosa posición que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Suelos; la riqueza y exactitud del servicio; la pueris esplendor de su cocina, montada según los últimos adelantos y con todos los requisitos que la época exige en esta clase de establecimientos, hacen de dicho hotel el más frecuentado y favorecido por el público.—Se sirven en la Fonda de los Siete Suelos, almuerzos y comidas, cuyos precios son sumamente económicos, si se tiene en cuenta la bondad del servicio.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quinceañales de grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que se duen del despacho poseen en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 26 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

LA URBANA. LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios. A PRIMA FIJA. Director en esta provincia, D. Juan Manuel de Villena. Oficinas, Progreso, 5.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Sola.

Surtido completo de pianos de las mejores y más acreditadas fábricas. Los hay de pequeña cola de potentes y sonoras voces. Precios muy equitativos, más baratos que traídos directamente de fábrica ó de Madrid. Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones. También se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para cantos cuanto se pueda desear. Métodos de solfeo y de piano de todas clases, calle de San Miguel alta, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz.—Nota. Hay también pianos servidos precedentes de cambios, pero en muy buen uso por estar escrupulosamente reformados. Verticales de 1500 rs. en adelante, y cuadrilobos de 500 rs. en adelante.

Boca. El tesoro Universal de la boca calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar á sufrir úlceras en las encías, impide la formación del sarro, purifica el aliento, fortalece las encías, y dá frescura constante á la boca. Es el dentífico de mejor éxito y más económico de cuantos existen. Un frasco, 1 peseta.—Da venta en la farmacia del Sr. Pontes, San Juan de Dios 55.

Elixir de brea de Ortiz. Es el mejor, preparado de brea, para curar la tos, los catarrros y las enfermedades del pecho, vejiga y de la piel 8 rs. frasco. Farmacia del autor, San Jerónimo, 13.

Gimnasio higiénico y de aplicación, de Miguel Zubeldia Perdomo, placeta de los Campos Escondos.—Emplee método del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde en adelante.

Tenirse los cabellos y la barba con el Agua Romana, que no tiene rival entre cuantos existen: no macha la piel y devuelve al cabello su color primitivo. Hasta el día es el primero por su éxito. De venta en la farmacia del Sr. Pontes, San Juan de Dios, 35.

LA NUEVA FUNERARIA 34, Mendez Nuñez 34.—Esta oficina abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios para el servicio de funerales á horas desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de esquivar los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor agilidad y prontitud.

El Artista. Litografía Mendez Nuñez 47.—Este antiguo y acreditado establecimiento se hacen tarjetas con prontitud y toda clase de trabajos con perfección y economía. Máquina de grabar para medallas, relieves de todas clases, círculos y cuadros únicos en Granada. Estampas de gran tamaño de Nra. Sra. de las Angustias, de San Miguel y San Emigdio, abogado contra los terremotos, de varios tamaños.

Se alquila una casa sola ó por pisos separados, compuesta de dos, con buenas y bastantes habitaciones, dos tinajas, cuadra para dos caballos y torre con hermosas vistas, situada en la calle Capilla, número 1, junto á San Andrés. Dirán raxon en la lotería calle de San Jerónimo.

D. JOSE FERNANDEZ cirujano dentista.—Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la polquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, número 13, piso 2.^o

España. Interesante obra que publican los acreditados editores Cortezo y C^a.—Condiciones de la publicación: Esta obra constará de 17 ó 20 tomos. Cada tomo comprenderá el estudio de uno ó más de los antiguos reinos de España ó de sus modernas provincias, incluso las de Ultramar, según su importancia y extensión.—Los tomos se repartirán por cuadernos semanales de 100 páginas cada uno.—Precio del cuaderno: 100 páginas 4 rs.—Cada tomo consta de 6 á 8 cuadernos aproximadamente.—Adornarán profusamente el texto fotos grabadas intercaladas en el mismo heliografías y cromos sueltos. Las heliografías y cromos equivaldrán á 37 páginas de texto.—Al fin de cada tomo, repartirán unas tapas de encuadernación, ricamente impresas con relieves en oro y colores, iguales á las del álbum de suscripción y que equivaldrán á un cuaderno.—Puntos de suscripción: en Granada, librería de Sabatel, calle de Mesones.

Almoneda por ausentarse su dueño. Boqueron, número 29.

ABANQUERIA VALENCIANA.

12, Príncipe, 12.

Grandiosa colección en abanicos propios de la estación para teatro y bodas.—Especialidad en abanicos con vistas de Granada.—Paraguas, sombrillas y antecás, últimos modelos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 y 25 rs.—Los mismos per partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hile por canto y 35 hile por tabla.—Se hacen descuentos per partida, y se llevan á domicilio.—Venta al contado.—Placeta de la Trinidad, número 2.

FABRICA DE CERVEZA

La Alhambra. Inglesa pale-ala, docena de medias botellas. 18 rs. Alemanas ó Baviera, id. id. id. id. 18 rs. Española de mesa, id. id. id. id. 12 rs. Se sirve á domicilio de una docena en adelante. Por cada caso se cobra un real que se abona á su revolución. Doble precio botellas azules. 22 Jardines 22

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

La Sultana. Se han recibido novedada para Señora Santa. Paños de Lyon, gros y Rastemires negros, merinos, támesis, cachemires de caecocia y otros anevos tejidos negros para vestidos.

Granadinas lienz, asargadas y brochadas para mantos, velitos, vasos cuadrados y de forma. Elasticoñes, tupelines, gargas, tricots y castores negros para trajes de caballero.

Inmensa surtido en holandas y lienzos de hilo de todos anchos, madapolanes, floretes, holandas de algodón y la especialidad francesa para «amisas».

Los precios de todos los artículos que vende esta casa son sin competencia por su baratura y bondad.

Rastemires negro superior para vestidos, á 29 rs.

Cachemires de caecocia negro, á 4 y 1/2.

Merino doble negro, á 7 y 1/2.

Granadina asargada superior para mantos á 13.

Lienzo hilo de Rentería, el más á 18 varas, á 60.

Para muestras y muestras. Dirán raxon á Miguel Lopez y Hermanos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL,

(ANTES EL FENIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social: 48.000.000. Rvn. efectivos.

Primas y reservas: 106.349.768'47 Rvn.

19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, ó superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que enenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 90 954 821'65.

Oficinas: Oleguz 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Sub-Dirección en Granada, D. José Pancorbo.—Nueva de San Anton, 1.

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL

DE

CAMINO,

fotógrafo de Cámara de S. M.

Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfección de sus fotografías.

Medalla de oro en la de 1883.

Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo á los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades se á desear.

En la misma se ejecutan toda clase de trabajos á la mayor perfección.

Retratos instantáneos para niños.

Ampliaciones hasta tamaño natural.

Exposición permanente en el portal de entrada á dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos.

Horas de despacho y trabajo, todos los días, de ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque llueva.

Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Biblioteca arte y letras.

Las obras de esta Biblioteca se publican formando tomos en 8.^a francés, de 350 á 450 páginas. Estos tomos van encuadernados é ilustrados. Las ilustraciones se deben á los más reputados artistas nacionales y extranjeros, y á cada tomo acompaña notable profusión de láminas, grabados al zinc, boj, cobre y acero, cromolitografías, y fotografados. Las encuadernaciones son en tela, con relieves en oro, plata y colores.—Los suscritores á la Biblioteca Arte y letras recibirán mensualmente como regalo un tomo de la Biblioteca Clásica española, en octavo francés, de unas 300 páginas y ricamente encuadernado en tela con relieves.—Por suscripción, un tomo mensual, de la Biblioteca Arte y letras con el correspondiente de regalo: 16 rs.—Tomos sueltos Biblioteca Clásica española: 6 rs.—La encuadernación de estas publicaciones corre á cargo de E. Domenech y C^a.—Puntos de suscripción: Barcelona, en casa de los editores Daniel Cortezo y C^a, Anclas, March, 95 y principales librerías.—En Granada, librería de Sabatel calle de Mesones.

Emulsion de Ortiz,

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de ca y coza.

Esta Emulsion tiene el mismo gusto y propiedades que la de Scott, el frasco es mucho mayor y vale 10 rs. Farmacia de San Juan de Dios 55.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA.